Содержание

Задание………………………………………………………………………………..3

Проектирование……………………………………………………………………...4

Выбор метода и решение задачи……………………………………………..…..6

Блок-схема алгоритма……………………………………………………………….7

Описание программы……………………………………………………………….10

Основной блок программы…………………………………………………………12

Текст программы……………………………………………………..……………...13

Результаты работы программы………………………………………..………….17

Тестирования программы и оценка её эффективности……………………....18

Выводы по работе…………………………………………………………………....19

Задание

1. В соответствии с преложенным вариантом необходимо представить программное обеспечение (ПО) отражающее основные этапы в технологии его разработки, уделяя особое внимание 3-м основным составляющим программирования.

2. Обосновать выбор соответствующего метода решения задачи в зависимости от класса сложности.

3. Определить эффективность разработки программного обеспечения по двум любым функциональным показателям, которые характеризуют работоспособность программного обеспечения.

Пусть дано 6 стрелок находящиеся в положении S0 (направление стрелок изначально может быть произвольным)  нужно перевернуть их в положение S1,причём разрешены такие действия, при которых одновременно переворачиваются две соседние стрелки.
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Проектирование

Вначале согласно требованиям, поставленным в задании определим цели работы:

· решить задачу ‘о переворотах стрелок’;

· обосновать выбор метода решения задачи, в зависимости от класса сложности;

· разработать программное обеспечение, уделяя внимание 3-м основным составляющим программирования

· определить эффективность разработанного программного обеспечения по 2-м любым функциональным показателям, характеризующим работоспособность программного обеспечения;

· предоставить документацию (отчёт), отражающую основные этапы разработки программного продукта.

В разработке программного обеспечения использовалось нисходящим проектированием.

Для начала необходимо выбрать метод решения и решим поставленную задачу. Задача будет решена только для шести стрелок (см. условие).

При разработке программы составлен общий принцип её функционирования, а далее более детализовано, разработана структура программы и её подпрограмм (процедур, функций).


Для ввода направления стрелок разработано программное обеспечение, обеспечивающее ввод направления стрелок только в одном направлении – вертикальном, а также проверяющее их направление – вверх или вниз (при нечётном количестве стрелок направленных вверх или вниз поставленная задача невыполнима из-за условия).

Программирование осуществлялось на языке программирования Turbo Pascal 7.0, т.к. по нашему мнению данный язык программирования позволяет легко и достаточно на высоком уровне решить поставленную задачу, а также он имеет встроенный компилятор, при помощи которого легко обнаруживаются и устраняются элементарные ошибки. А также данный язык нагляден, и прост к изучению.

При разработке программы большое внимание уделялось:

· методике структурного программирования (см. схему алгоритма)

· защитному программированию (проверка входных данных на соответствие условиям задачи, проверка данных на соответствие типу данных, недопущение зацикливания программы, безаварийный выход)

· стиль программирования (понятные имена переменных и процедур, отступы в тексте программы)
Тестирование программы проводилось в соответствии с условием по двум функциональным показателям: надёжности и времени ответа. Надёжность была оценена методом прогнозирования, используя параллельное тестирование в двух тестирующих группах. 

Параллельно с разработкой велось документирование всех этапов технологии разработки программного продукта.

Выбор метода и решение задачи.

Данная задача относится к классу NP (недетерминированная задача, решаемая методом перебора). Для того чтобы повернуть все стрелки в положение S1 мы воспользовались методом полного перебора, т.е. программа ‘просматривает’ положение стрелок и ищет первую направленную вниз, после этого она переворачивает её и следующую за ней, и так далее, таким образом задача решается минимальное количество шагов, максимальное же количество шагов равно трём.

Для удобства написания текста программы я также для её наглядности была создана нижеследующая схема алгоритма, на которой отражены основные этапы действия программы.

Описание программы

В программе используются две нестандартные процедуры: UP и DOWN.А также используются стандартные процедуры : clrscr, textcolor, textbackground, window, gettime, initgraph, closegraph, line, outtextxy, val.

Процедура UP выводит на дисплей изображение стрелки направленной вверх.

Процедура DOWN выводит на дисплей изображение стрелки направленной вниз.

Поскольку в обеих процедурах используются одни и те же переменные, то целесообразно описать их в одной таблице:

Имя переменной
Тип
Назначение

K
Короткое целое без знака
Параметр, отвечающий за сдвиг рисуемой стрелки по горизонтали, слева направо.

F

Параметр, отвечающий за сдвиг рисуемой стрелки по вертикали, сверху вниз

Также в программе использовалось большое количество переменных, которые необходимо описать.

A
Короткое целое без знака
Матрица из 6-ти элементов (параметров), отвечающих за направление стрелки.

C
Строковый
Вспомогательная матрица из 6-ти элементов для защиты программы от ввода неправильного типа, при последующем переводе через стандартную процедуру VAL.

D
Строковый
Матрица из 3-х элементов, отвечающая за вывод на дисплей в графическом режиме количества шагов (переворотов стрелок). 

K
Короткое целое без знака
Переменная, используемая как счётчик элемента матрицы.

S

Параметр отвечающий за правильность ввода направления стрелок.

J

Параметр используемый внутри цикла переворачивания стрелок.

T

Параметр, выводящий на дисплей количества переворотов стрелок (шагов).

Z

Переменная, используемая как счётчик элемента матрицы А.

F

Параметр отвечающий за сдвиг рисуемой стрелки по вертикали, сверху вниз.

I

Параметры используемые в качкстве диалоговых переменных (отвечают за выход из программы или её продолжение). 

I1



Driver
Целое
Отвечают за инициализацию грфического режима.

Mode



Errcode
Целое
Параметр, содержащий порядковый номер символа, в котором произошла ошибка при переходе от строкового типа, к вещественному.

R
Строковый
Вспомогательный параметр для защиты программы от ввода неправильного типа, при последующем переводе через стандартную процедуру VAL

P
Строковый
Вспомогательные элементы отвечающие за вывод слов на дисплей в графическом режиме.

P1



P2



X
Строковый
Вспомогательный параметр для защиты программы от ввода неправильного типа, при последующем переводе через стандартную процедуру VAL

H1
Буквенный
Возвращает значение часа в начале  и в конце работы програмы, для вычисления продолжительности работы программы.

H2
Буквенный


M1
Буквенный
Возвращает значение минут в начале  и в конце работы програмы, для вычисления продолжительности работы программы.

M2
Буквенный


S1
Буквенный
Возвращает значение секунды в начале  и в конце работы програмы, для вычисления продолжительности работы программы.

S2
Буквенный


Основной блок программы.

В основном блоке программе на дисплей выводится диалоговое окно в котором указаны авторы программы, а также предлагается начать работу (1) или выйти из программы (2).

1. В случае выбора начала работы, ползователю программ предлагается ввести направление стрелок: вверх (0) или вниз (1)*. При вводе чисел отличных от нуля или единицы будет появляться диалоговое окна несоответствия данных и будет предложено ввести текущий параметр повторно. После ввода направления стрелок, будет протестировано разрешение видео карты и монитора, и использованы соответствующие драйверы для вывода графического изображения стрелок на дисплей. Сначала будет показано первоначальное (заданное) направление стрелок, нажимая клавишу ‘ВВОД’ ниже первоначальных будет появляться изображение стрелок, с которыми совершено действие по перевороту каких либо стрелок. После приведения направления стрелок к состоянию S1 посередине экрана в графическом режиме выводится сообщение о количестве переворотов стрелок (шагов). При нажатии клавиши ‘ВВОД’ появляется диалоговое окно предлагающее продолжить работу программы (1) или выйти в операционную систему (2).

2. В случае выбора пользователем входа из программы, будет выдано сообщение в текстовом режиме, в диалоговом окне, о времени работы программы.После этого при нажатии клавиши ‘ВВОД’ происходит выход в операционную систему.

* число стрелок направленных вверх и вниз должно быть чётным, иначе поставленная задача не имеет решения

program game;

 uses crt,graph,dos;

 var

      d:array[0..3] of string;

      c:array[1..6] of string;

      a:array[1..6] of byte;

      k,s,j,t,z,f,i,i1:byte;

      Driver,mode,errcode:integer;

      r,p,p1,p2,x:string;

      h1,s1,m1, h2, m2, s2, hund : Word;

      label 1,2,3,4,5,6,7,8,9;

      {Процедура рисующая стрелку вверх.}

procedure up(k,f:integer);

  begin

      line(55+k*10,15+45*f,55+k*10,35+45*f);

      line(52+k*10,18+45*f,55+k*10,15+45*f);

      line(58+k*10,18+45*f,55+k*10,15+45*f);

    end;

      {Процедура рисующая стрелку вниз.}

procedure down(k,f:integer);

    begin

      line(55+k*10,15+45*f,55+k*10,35+45*f);

      line(52+k*10,32+45*f,55+k*10,35+45*f);

      line(58+k*10,32+45*f,55+k*10,35+45*f);

    end;

    {Тело основной програмы.}

  begin

    h1:=0;

    m1:=0;

    s1:=0;

    hund:=0;

    GetTime(h1,m1,s1,hund);

    clrscr;

    textbackground(0);

    window(5,2,28,20);

    textbackground(1);

    clrscr;

    textcolor(15);

    writeln('  Вы начинаете работу ');

    writeln('  с програмой создан- ');

    writeln('  ной Тиллабаевым А.В.');

    writeln('  и Давлетбаевым Э.Р.   ');

    writeln;

1:  writeln('  Начать работу-1 ');

    writeln('  Выйти-2 ');

    writeln('  (Введите 1 или 2) ');

    readln(r);

    {******************************}

    {Проверка на соответствие типа.}

    val(r,i,errcode);

    if errcode<>0 then

          begin

            writeln('Введен неправильный тип данных.');

            writeln('Необходимо ввести целое число');

            writeln('единичной разрядности.');

            goto 1;

          end;

    {****************************}

    {роверка на правельность ввода переменной.}

    if ((i<>1) and (i=2)) or ((i=1) and (i<>2)) then goto 2

    else  begin

            writeln('Вы неправильно ввели число!');

            writeln('Необходимо ввести:');

            writeln('     1 или 2 .');

            goto 1;

          end;

    {****************************}

2:  if i=2 then goto 9

    else

       begin

3:        window(5,2,35,20);

          textbackground(2);

          clrscr;

          textcolor(15);

          {**************************}

          {Ввод направления стрелок}

          writeln(' Задайте направление');

          writeln(' стрелок (вверх-0,вниз-1): ');

          f:=0;

          k:=1;

          repeat

            begin

              readln(c[k]);

              val(c[k],a[k],errcode);

              if errcode<>0 then

                     begin

                       writeln('Введен неправилный тип данных.');

                       writeln('Необходимо ввести целое число');

                       writeln(' единичной разрядности.');

                       goto 4;

                     end;

              if ((a[k]=0) and (a[k]<>1)) or ((a[k]<>0) and (a[k]=1))

              then goto 5

              else

                begin

                  writeln('Направление стрелки задано');

                  writeln('        НЕВЕРНО!');

                  writeln('Необходимо ввести 0 (вверх) или 1 (вниз)');

4:                k:=k-1;

5:              end;

              k:=k+1;

            end

          until k=7;

          {****************************}

          {Проверка на правильность ввода

           направления стрелок(Количество

           стрелок направленных вверх и вниз

           должно быть четным).}

          s:=0;

          for k:=1 to 6 do s:=s+a[k];

          if (s=0) or (s=2) or (s=4) or (s=6) then goto 6

          else

           begin

             window(5,2,35,20);

             textbackground(2);

             clrscr;

             textcolor(15);

             writeln('Количество стрелок направленных вверх и вниз,');

             writeln('должно быть четным');

             readln;

             goto 3;

           end;

           {*****************************}

6:        Driver:=detect;

          Initgraph(Driver,mode,' ');

          for k:=1 to 6 do

            begin

              if a[k]=0 then up(k,f);

              if a[k]=1 then  down(k,f);

            end;

          readln;

          t:=0;

          {**********************************}

          {Цикл переворота стрелок}

            while s<>0 do

              begin

                f:=f+1;

                s:=0;

                j:=0;

                k:=1;

                while j<1 do

                  begin

                    if a[k] = 1 then

                      begin

                        a[k]:=0;

                        if a[k+1] = 1 then

                          begin

                            j:=j+1;

                            a[k+1]:=0;

                          end

                        else

                          begin

                            j:=j+1;

                            a[k+1]:=1;

                          end;

                      end;

                    k:=k+1;

                  end;

                for z:=1 to 6 do

                    if a[z] = 0 then up(z,f)

                    else down(z,f);

                for z:=1 to 6 do s:=s+a[z];

                t:=t+1;

                readln;

              end;

          {**********************************}

       p1:='Задача решена за ';

       p2:=' шагов.';

       d[0]:='нуль';

       d[1]:='один';

       d[2]:='два';

       d[3]:='три';

       p:=p1+d[t]+p2;

       outtextxy(200,200,p);

       readln;

       closegraph;

       window(5,2,35,20);

       textbackground(2);

       textcolor(15);

       clrscr;

7:     writeln(' Хотите продолжить работу ');

       writeln (' Да-1, Нет-2 ');

       readln(x);

       val(x,i1,errcode);

       if errcode<>0 then

            begin

              writeln('Введен неправильный тип.');

              writeln('Необходимо ввести целое число ');

              writeln('единичной разрядности.');

              goto 7;

            end;

       if ((i1<>1) and (i1=2)) or ((i1=1) and (i1<>2)) then goto 8

       else  begin

               writeln('Неправильный ввод числа!');

               writeln('Необходимо ввести: ');

               writeln('     1 или 2 .');

               goto 7;

             end;

8:     if i1 = 1 then goto 3;

       h2:=0;

       m2:=0;

       s2:=0;

9:     GetTime(h2,m2,s2,hund);

       writeln('программа работала: ');

       writeln((h2-h1),' часов ',(m2-m1),' минут ',(s2-s1),',',hund,' секунд');

       readln;

       end;

  end.
Результаты работы программы.

Результатом работы программы является вывод на дисплей шести стрелок в первоначальном (заданном) положении и последущие действия (шаги) программы по перевороту стрелок с их отображением на дисплее (каждый последующий шаг выводиться посредством нажатия клавиши ‘ввод’). После достижения конечного положения S1, программа выводит в грфическом режиме сообщение о количестве проделаных шагов, после нажатия клавиши ‘ввод’ предлагается повторно задать направление стрелок, или выйти из программы. В случае выхода из программы, в текстовом режиме выводиться сообщение о времени функционирования программы.

Тестирования программы и оценка её эффективности.

Оценка эффективности программного продукта производилась по следующим функциональным показателям:

1. Надёжность программного продукта можно приблизительно измерить с помощью метода прогнозирования.

 После разрабатки и создания программы, было произведено её тестирование в двух тестирующих группах, независимых и изолированных друг от друга. После испытаний, первой группой было найдено N1=6 количество ошибок, а второй N2=3 количество ошибок. Общее количество ошибок, которые совпали у первой и второй групп, оказалось равным N12=3 . Найдём теоретическое значение числа ошибок существующих в программе:

Допустим эффективность тестирования тестирующих групп равной.
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 -формула вычисления эффективности тестирования первой группой
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 -формула вычисления эффективности тестирования второй группой


[image: image3.wmf]2

1

2

,

1

E

E

N

N

×

=

 -формула вычисления общего числа ошибок в программе
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 - вычисленные эффективности тестирующих групп

Nобщие=6 - общее число ошибок в программе

Nнайдены=(6+3)-3=6 - количество найденных ошибок в программе

Nнайти=6-6=0 - количество ошибок оставшихся в программе

Больший процент ошибок найденных в программе составляют ошибки несоответствия типов данных, эти ошибки были исправлены группой разработчиков с использовонием методов защитного программирования.

3. Время ответа.

По определению временем ответа является сумма времени исполнения задачи и временем ожидания ресурсов. Поскольку запрограммированная задача решалась не на терминале, а на отдельном компьютере, то временем ожидания ресурсов, для решения поставленных задач, можно пренебречь. В среднем время функционирования равно 19-и секундам. Такое большое время работы связано с тем, что в течении работы программы необходимо вводить данные для решения поставленной задачи, то есть время исполнения напрямую зависит от продолжительности действий пользователя программного продукта.

Выводы по работе.

В текущей работе была проделана работа по созданию программного продукта по полученному техническому заданию, ‘ перевороты стрелок’, а также произведено тестирование программы и приблизительно оценена её эффективность.
Задача была решена методом ‘полного перебора’.

При разработке и создании программного продукта было уделено внимание 3-м основным составляющим програмирования:

1. Структурное программирование (см. схему алгоритма).

2. Защитное программирование (проверка входных данных на соответствие условиям задачи, проверка данных на соответствие типу данных, недопущение зацикливания программы, безаварийный выход).

3. Стиль программирования (понятные имена переменных и процедур, отступы в тексте программы, комментарии).

При оценке эффективности разработанного программного продукта по двум функциональным показателям, характеризующими работоспособность данного программного продукта (надёжность и время ответа). При выяснении надёжности было произведено тестирование программы и вычислено количество ошибок, содержащихся в тексте программы,  все ошибки были исправлены при помощи методов защитного программирования. Полученное среднее время ответа показала, что время работы программы практически не зависит от производительности персонального компьютера (при вычислении времени использовался компьютер с процессором и математическим со-процессором с тактовой частотой 401,4 МГц.).

Ввод направления стрелок





Проверка правильности вводимых данных





Изменение направления стрелок
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